发挥专业特长 依托科研优势 致力生态修复 服务区域经济
——生命科学学院主题党日活动总结
  为进一步落实党的十九大精神，切实把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想引向深入，持续推进“两学一做”学习教育常态化制度化，充分发挥我院的学科科研优势，有效促进党性教育与专业知识的深度融合，生命科学学院党总支根据学校《关于在全校各基层党组织中开展“主题党日”活动的通知》精神和要求，以“不忘初心、牢记使命”为宗旨，以关注环境保护，助力地方生态环境修复，服务区域经济为主线，以提升党员素质、强化师德师风为目标，以服务学院中心工作、建设高素质党员队伍为着眼点，于5月25日组织全体教工党员开展了主题党日活动，取得了良好的效果。具体总结如下：
一、主题与设计思路
   生命科学学院党总支高度重视本次党日活动，精心谋划，认真组织。一是先后多次组织召开党总支委员会会议、党政联席会、党支部书记会等进行专题研究，确定党日活动的主题、地点和内容；二是积极与多位相关专业教师进行沟通，探讨整个活动的实施过程；三是组织相关人员先赴活动拟开展地点进行了解、考察，确保活动的可行性和实效性。最终确定5月25日组织全体教工党员前往位于沈阳市辽中区养士堡镇辽河流域的沈阳市辽中区辽河生态治理工作站开展以《发挥专业特长 依托科研优势 致力生态修复 服务区域经济》为主题的党日活动。
    活动的整体设计思路如下：
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    二、具体组织及实施过程
（一）总体情况
本次党日活动共有教工党员32人参加，占教工党员总数的91.43%。其中教授10人（二级教授2人，三级教授3人），副教授17人。活动的内容主要是基地建设、考察调研和植树造林。活动的地点主要是位于辽中区养士堡镇辽河流域及附近的沙化草原以及人工林区。活动的方式主要是以支部为单位并结合专业特点和科研需要分组进行。
（二）实施过程
1.基地建设
基地建设主要由学院党总支牵头参与。我院的生物科学、生物技术和环境生态工程三个专业均属自然科学范畴，而沈阳市辽中区养士堡镇辽河流域具有典型的半干旱砂质土壤特征，并存在的流域生态体系破坏严重等现实问题，极度契合我院人才培养和专业建设过程中学生实训能力的培训和提升。
基于以上考虑并结合学院学科专业特点以及科研工作需要，经双方友好协商，我院与沈阳市辽中区辽河生态治理工作站共同在辽中区养士堡镇辽河流域建立了“辽宁省生态环境科普基地”“辽宁省水环境风险评价工程技术研究中心实践基地”和“沈阳师范大学生命科学学院科学研究基地”。三个基地将作为学院专业建设、实践教学、科学研究、项目实施、成果转化等方面的重要平台和支撑长期使用。同时协商约定将该基地作为学院党员日常活动的主要场所。这为学院今后的教学、科研、党日活动的开展提供了更为广阔的平台。
2.考察调研
考察调研主要以专业教师参与为主，并以支部为单位进行。主要是针对辽中区辽河流域半干旱砂质土壤和和流域生态体系破坏严重等现实问题，开展了流域水生生物多样性研究、动物多样性研究、湿地研究和保护等方面活动。最终目标是就土地沙漠化等环境治理问题提出可行性方案并建立生态环境服务体系。
考察调研共分为三个小组。第一组为生物科学教工党支部，主要是围绕生物多样性调研开展了辽河流域啮齿类生态研究和辽河流域节肢动物多样性调查；第二组为生物技术教工党支部，主要是围绕当地技术需求，发挥专业特长，协助完成该流域土壤基本调查工作，用以实验室分析并后续评估半干旱草地荒漠化防治措施；第三组为环境生态教工党支部，主要是围绕生态环境修复和可持续发展进行了辽河流域植物多样性调查和辽河流域水质调查，为河流综合治理提出技术参考。
3. 植树造林
植树造林主要由全体教工党员共同参与。在书记和院长的组织和带领下，全体教工党员充分发挥共产党员的先锋模范带头作用，发扬不怕苦、不怕累的光荣传统，克服烈日酷暑，顶着风沙在辽中区养士堡镇辽河流域两侧种植杨树一千五百余棵。种植工作包括回填熟土、树苗扶正、绕树踩实、覆土等环节。种植完毕后，相关专业教师结合专业知识和当地自然环境，对树苗所处土壤状态及如何治理辽河流域生态恢复提出针对性建议。
三、活动特色及主要成效
（一）活动特色
1.党日活动与学院中心工作相结合。
本次党日活动，学院党总支改变以往传统的单一的以提高党性修养和党员素养为主的学习类、志愿类主题活动，更加注重党建活动与学院中心工作有效衔接。本次活动，学院党总支立足于长远发展，结合专业建设、人才培养、学科科研等实际工作需要，以其优势和特长为契合点确定活动主题和主体思路。一方面让党日活动的开展更加具有现实意义；另一方面也把党建工作与学院发展统筹起来，实现更好地融合。
2.党性教育与自然教育相结合。
本次党日活动，学院党总支以“党性锻炼重在实践”为原则，将教工党员的党性教育与自然教育、自然活动有效结合，更加注重在自然专业实践活动中锤炼党性。让广大党员干部在自然教育中做到知行合一，让广大党员干部在专业实践活动中时刻体现实事求是、理论联系实际、求真务实的党风和师风。
3.专业特性与国家战略相结合。
党的十九大对加快生态文明体制改革、建设美丽中国作出了战略部署。辽中区养士堡镇辽河流域水土流失严重，植被严重被破坏，如何进行生态修复，恢复生态环境引起了省市两级政府的高度重视。我院党总支以此为契机，结合本次党日活动，充分发挥我院生物科学、生物技术、环境生态工程等三个本科专业的特殊属性和广大教师党员的专业知识技能，为辽河流域的生态环境恢复工作建真言献良策。
4.科研发展与服务地方发展需求相结合。
我院师资力量雄厚，科研能力强，成果丰富。本次党日活动，学院党总支积极沟通，认真筹划，搭建平台，将学院部分教师的科研项目与当地经济发展需求有效结合起来，相互依托，相互支撑。一方面，合作基地为教师的科研项目提供了更好地研究领域和实践平台；另一方面，教师的科研项目和科研成果也将直接服务于地方经济发展。真正做到科研发展与服务地方发展需求双促进。
（二）主要成效
1.党总支的战斗堡垒作用得以充分体现。
本次党日活动，从设计、组织再到具体实施，整个过程都是党总支统一安排，统筹规划。活动中，党总支始终做到思想上关心大家，行动上引领大家，保障上服务大家。通过活动，党总支进一步增强了广大教工党员的凝聚力和向心力，让党总支的战斗堡垒作用更加强大。
2.教工党员的先锋模范作用得以充分体现。
本次党日活动，无论是合作过程中的挖坑立牌，还是考察调研过程中的测量取样，还是植树造林过程中的回填培土等工作，广大教工党员发扬肯于吃苦，甘于奉献的担当精神，积极参与其中。做到了主动想在前、主动冲在前、主动干在前。通过活动，进一步激发了广大教工党员的战斗力和团结力，更好地发挥了广大教工党员的先锋模范作用。
3.教师的专业水平和价值得以充分体现。
本次党日活动，广大教师党员充分发挥自身的专业知识和专业技能，为当地的生态环境修复提供专业支持，为当地的经济发展建言献策，效果明显。一是配合沈阳市辽中区辽河生态治理工作站共同完成《辽河生态治理工作站暨研学小镇项目工作报告》，并呈报给辽中区政府和沈阳市政府相关部门。二是广大教工党员共同栽种的1500余棵树苗成活率达98%以上。这一方面体现了本次党日活动的开展具有非常重要的现实意义，另一方面也让教师的专业价值得到了充分体现和认同。
4.基地平台作用的发挥得以充分体现。
    本次党日活动，学院与对方共同建立了三个基地，并协商约定将该基地作为学院党员日常活动的主要场所。学院充分利用本基地平台，在人才培养、大学生实践以及科研工作中均取得了突出成果。结合本基地项目，截止目前共完成本科生论文2篇（待修改后发表），为硕士研究生提供了10余项论文参考题目，确定了6项教师调研题目，确定了10余块研究样地并接近完成动物多样性调研整体布局，获批校级大学生暑期社会实践项目（B类）1项。这足以体现基地平台作用的有效发挥和党日活动开展带来的积极效果。
四、经验与启示
启示一：活动主题要新颖，体现时代特征；
启示二：活动内容要接地气，体现学院特色；
启示三：活动形式要创新，体现与时俱进；
启示四：活动效果要突破，体现多元化。
 本次主题党日活动的顺利开展，只是我院党建工作持续推进的一个缩影。学院党总支将始终坚持以习近平中国特色社会主义思想为指导，不忘初心，牢记使命，继续锲而不舍地夯实各项工作基础，发挥好党组织和党员的积极作用，助力学院各项工作再上新台阶。
生命科学学院党总支
                                   二〇一九年六月三十日
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